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Анотація
Мета дослідження  –  розглянути творчий шлях Едуарда Бриліна, акцентуючи 

на  тих  чинниках, які стали фундаментом у формуванні його професіоналізму 
й  забезпечили універсальний характер творчої діяльності. Методологія 
дослідження  заснована  на  біографічному методі,  а  також  моделі  універсальної 
творчої особистості в аспекті діяльнісного універсалізму (за О. Комендою). 
Наукова новизна дослідження полягає у вивченні життєвого хроносу композитора 
Едуарда  Бриліна як  музиканта універсального типу, а саме універсала-композитора. 
Висновки. Підґрунтя, на якому формувалась універсальна творча постать 
Е. Бриліна, закладене на початковому  етапі його життєвого шляху. Музичне 
середовище родини,  закорінене  в  національні традиції, сформувало музично-
естетичні вподобання  Едуарда. Наполеглива праця, підтримка й сприяння 
батьків, професіоналізм  учителів-наставників, власні мрії забезпечили стрімке 
зростання в  піаністичній сфері. Виконавська майстерність надала змогу музиканту 
презентувати  власну творчість, бути концертним виконавцем. Ґрунтовна 
піаністична підготовка дала змогу створити методичні й високохудожні зразки 
фортепіанного педагогічного репертуару для дітей та юнацтва, а також випробувати 
себе в  жанрі фортепіанного концерту. У композиції Е. Брилін продовжив традиції 
своїх наставників, обравши стійку опору на народнопісенні джерела, які через 
А. Штогаренка апелюють до творчості М. Лисенка. Інтелігентність, природна 
інтровертність  зумовили  тяжіння  до  камерних жанрів, у яких повною мірою 
розкрилися  ліричні  грані  особистості  композитора. 2000 роки визначаємо як 
акмеологічний період творчості  музиканта, адже цей час був плідним у здійсненні 
різних  видів музичної діяльності, що підкреслює універсальний характер творчої 
діяльності митця. Вірність  власним музично-естетичним ідеалам стала відправним 
пунктом у реалізації творчого потенціалу Едуарда Бриліна як універсала-композитора.

Ключові  слова: композитор; композиторська діяльність; творчість Едуарда 
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Вступ

Ім’я Едуарда Борисовича Бриліна (1962–2018) увійшло до вітчизняної  
музичної культури кінця ХХ–ХХІ  ст. як композитора, викладача, науковця.  
Він належить до когорти сучасних митців, чия творчість здобула популярність 
у виконавців різного віку. Е. Брилін відомий як автор творів різних жанрів:  
двох концертів для фортепіано з оркестром, симфонічної поеми «Данко», ди-
тячої опери-казки «Пригоди Барвінка і Ромашки» на слова Б. Чалого, камерно- 
інструментальної та вокальної музики, великої кількості п’єс і пісень для дітей. 
Актуальність публікації зумовлена необхідністю осмислити творчий та життє-
вий шлях сучасного українського композитора Едуарда Бриліна, творчість яко-
го має попит у концертній і навчально-педагогічній практиці, в освітньому про-
цесі мистецьких закладів освіти, проте не висвітлена у наукових дослідженнях.

Мета

Мета статті – у контексті зазначених нижче музикознавчих праць розгля-
нути життєвий хронос Едуарда Бриліна, акцентуючи на тих чинниках, які стали 
фундаментом у формуванні його професіоналізму й забезпечили універсаль-
ний характер творчої діяльності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій

Серед останніх музикознавчих студій, що вивчають феномен компози-
торської діяльності,  – дослідження І. Коновалової (2019), О. Коменди (2020),  
Н. Савицької (2015). І. Коновалова (2019) розглядає поняття «композитор»  
у системі духовних універсалій музичної культури та виявляє його категорі- 
альну сутність. Н. Савицька (2015) вивчає феномен композиторської осо- 
бистості в контексті вікових змін композиторської життєтворчості. О. Комен- 
да (2020) запропонувала модель універсальної творчої особистості в аспек-
ті діяльнісного універсалізму. Авторка обґрунтовує діяльнісно-структурний  
метод дослідження універсальної творчої особистості, доводить значущість 
цього феномена для української музичної культури. Серед наукових розвідок, 
які вивчають творчість Е. Бриліна назвемо публікації Т. Грінченко (2022), при-
свячені аналізу музично-педагогічного репертуару композитора. У контексті 
зазначеного маємо констатувати, що творчість Е. Бриліна не представлена 
належним чином у музикознавчому дискурсі. Вважаємо за необхідне надо-
лужити цю прогалину, висвітлюючи життєвий хронос композитора як музи-
канта універсального типу, ураховуючи популярність його творчого доробку  
серед виконавців різних вікових категорій.

Виклад матеріалу дослідження

Постать Едуарда Бриліна має яскраві ознаки універсала-композитора 
(за О. Комендою, 2020) й поєднує такі види діяльності:
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1.  Композиторську (провідний вид), яка представлена великим переліком 
творів різних жанрів. Саме в композиції музикант знайшов творчу реаліза- 
цію й  здобув визнання у виконавців, колег-композиторів, викладачів, учнів,  
слухачів.

2.  Виконавську, пов’язану з періодом навчання, входженням у світ музики, 
набуття професіоналізму, подальшою роботою, концертною діяльністю, пре-
зентацією власної творчості.

3.  Педагогічну, пов’язану з викладацькою діяльністю у Вінницькій дитячій 
школі мистецтв (1995), на кафедрі педагогіки й методики початкової освіти  
Вінницького державного педагогічного університету ім.  М. Коцюбинського 
(ВДПУ) (1991), на посаді старшого викладача кафедри теорії музики та му-
зичного виховання (2002), доцента (2003), професора (2005) кафедри інстру-
ментальної музики Київського національного університету культури і мис- 
тецтв (КНУКіМ), доцента кафедри мистецької освіти ВДПУ ім.  М. Коцюбинсь- 
кого (2007).

4.  Наукову, пов’язану з навчанням в аспірантурі КНУКіМ (1996), науковою 
діяльністю у зазначених вищих школах.

5.  Музично-просвітницьку, що позначена співпрацею з учнями, студента- 
ми, викладачами мистецьких закладів освіти Вінниччини, солістами й твор- 
чими колективами України. 

Отже, розпочавши творчу діяльність як виконавець (опанування фортепі-
ано), Е. Брилін поступово додає інші види діяльності: композиторську (1971), 
музично-просвітницьку (1982), педагогічну (1991), наукову (1996). Розглянемо 
становлення особистості композитора як музиканта універсального типу в кон-
тексті його життєвого хроносу.

Навчання Едуарда Борисовича Бриліна музики почалося, як часто це тра-
пляється в сім’ї музикантів, у ранньому віці. Формування особистості хлопця  
відбувалося за моцартівською моделлю (термін Н. Савицької, 2015). Сприят- 
лива домашня атмосфера слугувала м’якому входженню у світ музики, ство-
рювала позитивний внутрішній стан юного музиканта, налаштовувала Еду-
арда на  спілкування з музичним мистецтвом. Свої погляди, які лягли в ос- 
нову його  світогляду, батьки, відомі музиканти Борис Андрійович та Вален- 
тина Людвіківна Бриліни, прищепили сину. 

Пращури Едуарда Бриліна по материнській лінії мали польське коріння. 
Вони  переїхали з нащадками роду Потоцьких герба Пилява до Подільської  
губернії та оселились у с.  Кетроси Ямпільського повіту, де 22  серпня 1913  р.  
народився Людвік Станіславович Кізлевич, дід Едуарда. Про це свідчить ак-
товий запис №  105 від 22  вересня 1913  р. у метричній книзі по М’ястківсь- 
кому римо-католицькому костьолу (Актовий запис, 1913). 

Сім’я Кізлевичів була музично обдарованою  –  представники різних поко- 
лінь співали й грали на народних інструментах. Проводячи час у музикальній 
родині, Едуард Брилін всотував народні музичні традиції, які стали основою  
для його професійного становлення як композитора. У самостійній компози-
торській творчості це виявилося в інтонаційній спорідненості з народнопісе- 
нними джерелами та безпосередньому зверненні до них для створення ін- 



Якимчук, О. Композитор Едуард Брилін: універсальний характер творчої діяльності

Вісник Київського національного університету 
культури і мистецтв. Серія: Музичне мистецтво 2024 • 7(1) • 79-94

ISSN 2616-7581 (Print)  
ISSN 2617-4030 (Online)  

82

ПЕРСОНАЛІЇ

струментальних і вокальних обробок українських народних пісень. Підґрунтя, на 
якому формувалась особистість Едуарда Борисовича, закладене ще на почат-
ковому етапі його життя. Родинне середовище, фундаментальна освіта стали 
міцною основою для професійного зростання музиканта. 

Едуард Брилін визначився з професією в ранньому віці. Музикант зга-
дує, коли йому було три роки, дідусь назвав його композитором. Батьки ку-
пили хлопцю фортепіано, яке коштувало на той час дуже дорого, визначивши  
в такий спосіб його долю (Hyde, 1998, p. 2). Першою вчителькою Едуарда  
Бриліна стала його мати Валентина Людвіківна. Поступово домашнє музи- 
кування переросло в серйозні заняття музикою, що дало змогу юному музи- 
канту витримати конкурс і вступити на фортепіанний відділ музичного учи- 
лища. Отримавши перший досвід у спілкуванні з музикою вдома, Едуард  
продовжив навчання в музичних освітніх закладах.

Творче становлення Едуарда Борисовича почалося з набуття виконавсь- 
кої майстерності у Вінницькому музичному училищі ім.  М. Леонтовича (нині  
Вінницький фаховий коледж мистецтв ім.  М. Леонтовича) у класі Ніни Павлі- 
вни Шпетної (1945–2022). Протягом багатьох років вона очолювала форте- 
піанний відділ музичного училища, була хранителькою традицій вінниць- 
кої фортепіанної школи. У своїй викладацькій діяльності Ніна Павлівна про-
довжувала втілювати настанови своїх викладачів (Цецілії Гурвіч (Вінницьке  
музичне училище), Олександра Александрова (Київська державна консерва- 
торія)) (Рожкова, 2008). Її слово було завжди авторитетним не тільки для сту-
дентів, а й для колег. Викладачка спрямовувала роботу зі студентами на ре-
тельне опрацювання фортепіанної фактури, приділяючи увагу кожній деталі. 
Не зважаючи на високий рівень технічної підготовки, бездоганне володіння  
звуком, Н.  Шпетна надавала перевагу вербальному роз’ясненню особливос- 
тей авторського тексту та його втіленню на інструменті, після якого показ на 
ньому був не обов’язковим. Випускники Н. Шпетної пригадують, що заняття 
завжди відбувалися за наявності нот і олівця (А. В. Шпетний, особисте спіл- 
кування, 20  грудня 2023). Велику увагу викладачка приділяла формуванню 
слухового досвіду студентів. Записи відомих музикантів у 1970–1980-ті роки 
були рідкістю, тому цінною була можливість їх дістати й послухати. Антон  
Шпетний, племінник Ніни Павлівни, згадує про те, як студенти й викладач- 
ка уважно прослуховували платівки з концертами Г. Гульда, записи якого  
лише почали з’являтися в Україні. Після прослуховування музики Н. Шпет- 
на детально обговорювала зі своїми вихованцями оригінальне прочитання  
авторського тексту (А. В. Шпетний, особисте спілкування, 20 грудня 2023). 

Така ретельна й методична робота над музичними творами дала змогу  
студентам охоплювати серйозні фортепіанні програми. У класі Н. Шпетної  
перевагу надавали класичному фортепіанному репертуару. Студенти вико-
нували поліфонічні твори Й. С. Баха, сонати віденських класиків, К. М. фон  
Вебера, твори Ф. Ліста, Ф. Шопена, В. Косенка. Едуарду Бриліну найбільше  
подобалося грати твори композиторів-романтиків. Улюбленими жанрами  
для музиканта стали вальси та ноктюрни Ф.  Шопена. А етюд ор.  10  №  12  
до мінор «Революційний» Едуард Брилін часто виконував на сцені. Заняття  



Якимчук, О. Композитор Едуард Брилін: універсальний характер творчої діяльності

Bulletin of Kyiv National University 
of Culture and Arts. Series in Musical Art2024 • 7(1) • 79-94

ISSN 2616-7581 (Print)  
ISSN 2617-4030 (Online)

83

PERSONALIA

з Ніною Павлівною навчили юного музиканта поглянути на твір з позиції  
композитора, детально розібрати його, проаналізувавши авторські коорди- 
нати музичного тексту, а головне, знайти відповідну інтонаційну модель, яка 
повною мірою розкриє задум композитора. Досвід пошуку власної інтона- 
ції став музиканту в пригоді у самостійній композиторській творчості, коли, 
спробувавши писати в різних авангардних техніках, Е. Брилін відмовився від  
них і обрав стійку опору на український народний мелос, що повною мірою  
розкрило внутрішній світ його поетичної душі.

У контексті впливу знакових особистостей на формування Едуарда Бри- 
ліна неможливо не згадати людину-легенду, вчителя, унікальну особистість,  
ім’я якого відоме в музичних професійних колах Вінниці,  –  Миколу Микола- 
йовича Юхновського (1924–1999). Він навчав студентів музичного училища  
й музично-педагогічного факультету Вінницького педагогічного інституту  
протягом 1960–1980 років. Він прийшов до музичного училища в 1959 р., був 
тоді єдиним викладачем музично-теоретичних дисциплін. З моменту ство- 
рення музично-педагогічного факультету в 1966 р. почав там викладати. 

Без перебільшення М. Юхновського вважають одним з фундаторів про- 
фесійної музичної освіти у Вінниці, його ім’я стало яскравою сторінкою в її  
історії. Студенти згадують М. Юхновського як людину, віддану своїй справі, ти-
танічної, до повного виснаження праці, яка мала одну мету – «бажання викла- 
дача за будь-яких умов наповнити студентські голови необхідними й важли- 
вими для майбутньої професії знаннями» (Сініцин, 2012, с. 51). Його думки  
й вчинки для багатьох випускників стали орієнтирами в житті. Юхан (так на-
зивали Миколу Миколайовича студенти) був найвимогливішим викладачем  
у музичному училищі. Він вимагав багато, багато й давав. Музикант вчив мисли-
ти студентів, мати власну думку, цінував здібність відстоювати її (Сініцин, 2012). 

У групі піаністів, у якій навчався Е. Брилін, М. Юхновський викладав істо-
рію сучасної зарубіжної музики. Його конспекти були глибокими, містили бага-
то цитат, асоціацій; лекції – емоційними, цікавими, кожному музичному явищу 
він знаходив життєве й естетичне наповнення. Від широти й панорамності його 
мислення захоплювало дух. Це був рідкісний приклад педагогічного синтезу 
музично-теоретичного дослідження та культурологічного аналізу стилю, епохи, 
особливостей творчого світосприйняття. Як музикант М. Юхновський запалю-
вав і надихав. Оперну та інструментальну музику студенти слухали з клавірами, 
симфонічну – з партитурами (Сініцин, 2012). Така ґрунтовна підготовка стала 
в пригоді Едуарду Борисовичу Бриліну під час навчання на композиторському 
факультеті Київської державної консерваторії (КДК) ім.  П. Чайковського (нині 
Національна музична академія України ім.  П. Чайковського) як на лекційних 
курсах з історії музики, гармонії, поліфонії, заняттях з композиції, інструмен-
товки, так і у власній композиторській творчості. 

Виконавська діяльність, з якої почав своє становлення музикант сприяла 
його професійному зростанню, стала міцним підґрунтям для провідного виду 
діяльності – композиторської.

Про майстерність Е. Бриліна як піаніста свідчить і той факт, що він протягом 
1986 р. працював артистом (солістом-інструменталістом) Вінницької обласної 
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філармонії, що підтверджує довідка Управління культури Вінницької обласної 
ради від 24.04.1986 р. про призначення артисту першої категорії.

Опанування гри на фортепіано дало змогу музиканту насамперед стати  
виконавцем власних творів, знайомлячи з ними вінницьку публіку. Перший  
публічний авторський концерт з творів Едуарда Бриліна відбувся в 1982  р.  
наприкінці четвертого курсу Вінницького музичного училища (Авторський  
концерт, 1982). Закінчуючи навчання в музичному училищі, музикант предста-
вив вінницькій публіці власний доробок – авторський концерт «Творчість юних», 
де прозвучали симфонічні твори (легенда «Данко», сюїта з чотирьох частин), 
вокальний цикл «Літні акварелі» на слова Ф.  Тютчева, фортепіанні мініатюри. 
Концерт з творів юного музиканта став непересічною подією в історії закла- 
ду освіти й ствердив музиканта в його мрії  – навчатися на композиторсько- 
му факультеті КДК ім. П. Чайковського. 

Навчання в КДК ім.  П. Чайковського охоплює період 1982–1990  рр. (два 
роки на підготовчому й п’ять (з перервою) на основному відділенні компо-
зиторського факультету). За два роки навчання на підготовчому відділенні  
творчий доробок Е. Бриліна поповнився циклом романсів, твором для мішано- 
го хору без супроводу на слова І. Франка, варіаціями для фортепіано, рапсо- 
дією. Протягом цього часу музикант продемонстрував свої здібності, твор-
че зростання в композиції, про що свідчить характеристика, яку написали 
проф. М. Дремлюга та завідувач кафедри А. Штогаренко (Дремлюга & Штога-
ренко, 1984). 

У контексті формування особистості митця важливою виявилася роль 
наставників  – викладачів, колег, які надихали молодого музиканта до твор-
чості. У КДК ім.  П. Чайковського Едуард Брилін навчався композиції в класі 
проф.  А. Штогаренка, гри на фортепіано – у М. Сильванського. Простежуємо 
педагогічний родовід Е. Бриліна.

Андрій Якович Штогаренко (1902–1992) здобув професійну музичну осві-
ту в  Харківській консерваторії у класі Семена Семеновича Богатирьова (1890– 
1960), освіченого музиканта, майстра поліфонічного письма. Від 1922 до  
1941  рр. він працював у Харкові й став фундатором харківської композитор-
ської школи, з якої вийшли такі видатні українські композитори, як В. Бори- 
сов, Д. Клебанов, В. Нахабін, Ю. Мейтус, А. Штогаренко. 

Учні під керівництвом С. Богатирьова набували майстерності в поліфоніч- 
них жанрах, адже композитор опановував контрапункт у Петербурзькій консер-
ваторії за традиціями С. Танєєва. Значну увагу С. Богатирьов приділяв також тво-
рам великої форми. Згадані жанри інструментальної музики передбачали вмін-
ня створювати тематичний матеріал, опрацьовувати його, вибудовувати струк-
туру. Такі характеристики були закладені С. Богатирьовим, а створення рель- 
єфного музичного матеріалу стало основною рисою для представників харків-
ської школи (Якимчук, 2023). Закладені митцем традиції передалися його учням.

А. Штогаренко під час навчання поєднував досвід музичної роботи  
(керівника інструментального ансамблю, оркестру народних інструментів,  
викладача співів, лектора) з ґрунтовним вивченням теорії композиції, плідно 
займався творчістю. 
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Для творів А.  Штогаренка характерна опора на українські народні музич-
ні джерела, особливо історичні пісні. Дипломною роботою у Харківській кон- 
серваторії став вокально-симфонічний твір під назвою «Про канальські робо-
ти» (1936). Балада для мішаного хору, солістів і симфонічного оркестру зма-
льовує працю закріпаченого селянства часів Катерини ІІ. Покладена в основу 
історична пісня відображає роботу на каналах, будівництвах оборонних ліній. 

Серед основних рис творчості А. Штогаренка, що ввібрала в себе традиції 
харківської композиторської школи, – яскравий мелодизм, монументальність, 
стрункість форм. Музика А. Штогаренка, просочена оптимізмом та енергією, 
спирається на національні мелодичні звороти. Більшість творів позначені жан-
ровою програмністю, психологічною точністю змальованих образів (Шевченко, 
2020).

Почерк А. Штогаренка формувався під впливом його улюбленого компо- 
зитора М.  Лисенка, музична мова якого «ознаменована витворенням етному-
зичної знакової системи, що немов у згорнутому вигляді підсумувала багатові-
кові національні музично-семіотичні процеси» (Козаренко, 2000, с. 62).

Як викладач А. Штогаренко був уважним, прислухався до кожного студен-
та. Протягом 1968–1990 рр. очолював кафедру композиції КДК ім. П. Чайков-
ського. Багато його учнів стали відомими композиторами. Серед них Е. Брилін, 
К. Віленський, Ю. Іщенко, О. Костін, Є. Мілка, І. Поклад, М. Степаненко, В. Тилик, 
В. Філіпенко. Співпраця зі студентами була позначена не лише формуванням 
навичок композиції, а й умінням мислити, обрати свій напрям творчості (Шев-
ченко, 2020).

Любов до народної пісні Е. Брилін успадкував від свого вчителя. Згадуючи 
студентські роки, музикант зізнається, що спробував усі стилі, але залишився 
поза авангардом, обравши мелодизм, опору на фольклор, ліричний модус ос-
новними постулатами своєї творчості. Музика Е.  Бриліна «характеризується 
пануванням ліричного сприйняття природи, яке з часом переросло в глибокі па-
тріотичні почуття» (Грінченко, 2020, с. 189). Композитор переконаний, що музи-
ка має бути зрозуміла всім, а не вузькому колу людей. Тому рельєфна авторсь- 
ка або народна мелодія є запорукою такого розуміння (Hyde, 1998, p. 2). 

Е. Брилін в усьому слідував настановам свого вчителя. За порадою А. Што-
гаренка взяв для своєї дипломної роботи – Концерту для фортепіано з орке-
стром (1990) – забуту мелодію, на якій будується основна тема твору. Тяжіння 
до монументальних епічних образів також успадковане від старшого настав-
ника. Програмно-жанрова назва Концерту «Дума про Чорнобиль» налаштовує 
слухача на масштабний твір оповідального характеру.

Не меншу роль у становленні Е. Бриліна як композитора відіграв його ви-
кладач з фортепіано Микола Йосипович Сильванський (1916–1985) – один з ко-
рифеїв КДК ім. П. Чайковського, педагогічна діяльність якого є яскравою сто-
рінкою цього закладу освіти. «Блискучий піаніст романтичного спрямування»  
(Зубай, 2022, с. 38), він відомий насамперед як автор музики для дітей. У поєд-
нанні виконавської та композиторської діяльності й полягає секрет його педа-
гогічної роботи зі студентами. У консерваторії він плідно працював протягом 
тридцяти років (1955–1985) на кафедрі загального та спеціалізованого форте-
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піано. Від запрошення перейти на кафедру спеціального фортепіано музикант 
відмовлявся, оскільки йому як композитору-піаністу було цікаво навчати гри на 
фортепіано саме композиторів, бо вони глибше відчували музику, усвідомлюю-
чи її з композиторської позиції (Зубай, 2022). Студенти, користуючись нагодою, 
показували М. Сильванському свої твори, опрацьовували їх на уроках, викону-
вали в концертах, на екзаменах. 

За роки педагогічної діяльності у КДК ім.  П. Чайковського у його класі  
навчалося більш ніж півтори сотні студентів. Серед них назвемо імена ди-
ригента й цимбаліста Олександра Незовибатька, диригента Сергія Мацоя-
на, композиторів Сергія Бедусенка, Олега Ківу, Ірину Кириліну, Віталія Пацеру, 
Юрія Шевченка, Ігоря Щербакова, музикознавців Світлану Коробецьку, Оле-
ну Таранченко (Зубай, 2022). Едуард Брилін належить до когорти музикантів, 
яким поталанило бути учнями Миколи Йосиповича. Адже в його класі Едуард  
Борисович підтримував свою виконавську майстерність, одночасно розви-
ваючи навички композиції. Ще одна риса, яка об’єднувала учня й виклада-
ча,  – любов до романтичної музики. М. Сильванський був палким прихильни-
ком творчості композиторів-романтиків. Поряд з творами класиків він вико-
нував складні зразки фортепіанної літератури романтичної доби  – Сонату сі 
мінор, Фантазію-сонату «Після прочитання Данте» Ф. Ліста, твори Ф. Шопена. 
До студентських програм М. Сильванський долучав опуси зі свого реперту-
ару, надаючи перевагу романтичній музиці. Нерідко пропонував власні твори,  
твори колег та композиторів ХХ ст. (Зубай, 2022).

Характерними рисами виконавської майстерності М. Сильванського  
стали осмислені віртуозність, інтонування, утілення авторського задуму.  
Цьому й навчав музикант своїх студентів. 

Тісна співпраця учня з викладачем не лише зміцнила стильові вподобан-
ня Е. Бриліна щодо лірико-романтичного модусу, а й стала поштовхом до на-
писання музики для дітей та юнацтва, яка почала з’являтись у композитора  
в 1990-х роках після закінчення консерваторії, у період самостійної педаго- 
гічної та композиторської діяльності.

Своєрідним підсумком тривалого періоду професійного навчання став 
другий авторський концерт (1992) у Вінницькому державному педагогічному 
університеті ім.  М. Коцюбинського вже як випускника композиторського фа-
культету консерваторії, де автор виступив виконавцем своїх творів (Концер- 
ту для фортепіано з оркестром, токати, сюїти). Крім фортепіанних, до про- 
грами ввійшли камерно-вокальні твори (балади, романси, пісні) у виконанні 
В. Бородуліна, В. Варшавського, С. Дудіка, І. Сиротюк, жіночого вокального ан-
самблю «Кантилена» під керівництвом О. Шапошнікової, а також фрагменти  
з дитячої опери-казки «Пригоди Барвінка і Ромашки» (лібрето Б. Чалого) (Ав- 
торський концерт, 1984). За десятилітній період як автор музичний (термін  
І. Коновалової, 2019) Е.  Брилін спробував свої сили у жанрі сольного концер-
ту для фортепіано з оркестром, розширив спектр камерно-вокальної музи- 
ки, ствердився в лірико-сповідальному модусі композиторської творчості.

Період 1990-х  рр. у композиторській творчості позначений створенням  
камерно-вокальної музики (вокальний цикл «Чисті роси» на слова В. Козак  
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для баритона в супроводі фортепіано (1991), пісні «Стежина юні» на слова 
Л. Парфьонова для баритона в супроводі фортепіано (1992), «Мовчання» на 
слова К.  Мікіша для тенора в супроводі фортепіано (1992)), музики до казки 
Б. Чалого «Пригоди Барвінка і Ромашки» (1992), оркестрових творів («Подорож 
до Парижу» для естрадного оркестру (1994), Токата для симфонічного орке-
стру (1993), Елегія (перекладення для камерного оркестру, 1995; для симфо-
нічного оркестру, 2003), Скерцо для кларнета і симфонічного оркестру, 1995);  
камерно-інструментальних творів (Елегія для фортепіано, 1992).

У цей період починається викладацько-методична робота на посадах ме-
тодиста лабораторії культурно-масових заходів Республіканського навчально- 
методичного кабінету, завідувача кабінету музики Вінницької області інститу- 
ту вдосконалення вчителів, викладача кафедри педагогіки та методики почат-
кової освіти ВДПУ ім. М. Коцюбинського. Результатом викладацької діяльнос- 
ті на кафедрі мистецької освіти ВДПУ ім.  М. Коцюбинського стало створення 
перших збірок для дітей. Усвідомлюючи необхідність високохудожнього й ціка-
вого педагогічного репертуару, Е. Брилін починає писати п’єси та пісні для дітей, 
які вирізняються художньою образністю назв, сприяють активізації творчих 
уявлень юних музикантів («Гаївка», «Відлуння», «Заклички», «Замріяна беріз-
ка», «Повітряна кулька», «Коліща», «Верболози», «Передзвони», «Старовинний 
годинник», «Сум», «Журавлиний спів», «Сопілкарі», «Вечоріє», «Бузок»). Т. Грін-
ченко (2022) згадує: «Музика приходила до нього [Е. Бриліна – О. Я.] під час уро- 
ків. Усвідомлюючи важливість навчання гри в ансамблі, він імпровізував, ство-
рюючи прекрасний супровід до простих мелодій, які виконували студенти» 
(с. 62).

У піснях для дітей молодшого й середнього шкільного віку яскрава худож- 
ня образність і сюжетна різноманітність поетичних текстів віддзеркалюють 
гумористичні, веселі, жартівливі, ліричні настрої («Мамина усмішка», «Невда-
лий виступ», «Чия це справа?», Критик», «Правила для школярчаток»). Худож- 
ній зміст пісень Е. Бриліна націлений на естетичне виховання, формування  
культури поведінки учнів у школі, за її межами, вдома. 

У період 1996–2001  рр. Е. Брилін навчався в аспірантурі Київського націо- 
нального університету культури і мистецтв. Розпочався ще один вид діяль-
ності автора музичного  – науковий. Об’єктом дослідження науковець об-
рав новий аспект фахової підготовки студентів музичних спеціальностей пе-
дагогічних закладів вищої освіти  – формування навичок композиторської 
творчості, яка є найскладнішим видом музичної діяльності. У кандидатській  
дисертації, захист якої відбувся у 2002  р., автор представив дидактичний 
комплекс творчих завдань, які забезпечують формування навичок компози- 
торської творчості студентів (Брилін, 2022). Робота мала не лише теоретичну 
цінність, а й практичне застосування. Результатом стали авторські курси дис- 
циплін для студентів спеціальності «Музине мистецтво» «Основи компози-
торської творчості», упроваджені у ВДПУ ім.  М. Коцюбинського (1997–2000) 
та «Основи композиції», прочитані в КНУКіМ (2003–2007). Метою навчальних 
дисциплін стало практичне засвоєння студентами прийомів тематичного роз-
витку, опанування навичок ладо-гармонічного варіювання, усвідомлення фор-
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мотворчих принципів фактури та гармонії, аналіз музичних творів та виявлен-
ня особливостей розкриття художньо-образного змісту засобами виразності 
музичної мови, створення обробок народних пісень для голосу із супроводом  
і хорових обробок a capella, написання музичних композицій у простих класич-
них формах (вокальні та інструментальні жанри). 

Пізніше основні положення науково-педагогічного дослідження ввійшли  
до навчально-методичних праць «Теорія і практика музично-творчого розви- 
тку студентів мистецьких спеціальностей» (Брилін, 2019), колективної моно-
графії «Розвиток естетичної культури студентів мистецьких спеціальностей  
у процесі музично-творчої діяльності: теорія і методика» (Брилін та ін., 2020),  
які вийшли друком вже після смерті автора. 

Період 2002–2007  рр. позначений продуктивною композиторською та пе-
дагогічною діяльністю, а також співпрацею з виконавцями, поетами. Робота 
в столичному мистецькому закладі вищої освіти (КНУКіМ) на кафедрі інстру-
ментальної музики сприяла знайомству й плідній співпраці з Ю. Афанасьє- 
вим, В. Герасименком, Л. Забаштою, О. Кравченком, Д. Луценком, З. Ружин, 
Ю. Тітовим, Б. Чалим. Окремо варто зупинитися на творчому альянсі Е. Брилі- 
на з народним артистом України Віктором Шпортьком, який переріс у справж- 
ню дружбу. Результатом роботи митців став запис компакт-диска пісень Е. Бри-
ліна на слова українських поетів у виконанні В.  Шпортька (2006), а пісня «Як  
я люблю тебе» на сл. Д. Луценка здобула перемогу на міжнародному телевізій-
ному фестивалі «Шлягер року 2007». 

У рукописній рецензії В. Шпортька (б.д.), текст якої не повністю ввійшов 
до передмови збірки «Співає Віктор Шпортько», але з трепетом зберігається  
в особистому архіві батька композитора Бориса Бриліна, співак згадує, що ро-
бота над альбомом почалася з пропозиції Зої Ружин записати для радіо піс-
ню на її слова «Сонячні мальви». А далі він записав на одному диханні ще три 
пісні: «Мій рідний край» (сл. В. Герасименка), «Спомин» (сл. О. Кравченка), «Іме-
нини» (сл. Ф. Тишка). Артист зізнається, що композитор іноді був прискіпливим 
і принциповим у відтворенні найтонших музично-поетичних нюансів: «Кожна 
пісня Е. Бриліна стала для мене своєрідним відкриттям його як талановитого 
музиканта, що надзвичайно вимогливо ставиться не лише до власної музики, 
а й до творчості поетів, з якими він співпрацює. Скільки разів були перероблені 
клавіри деяких пісень, над якими особливо захоплено працював композитор! 
Можливо, саме в цьому й відчувається справжній професіоналізм» (Шпортько, 
б.д., с. 3).

Варте уваги ще одне знайомство Е. Бриліна з непересічною людиною, мист-
кинею, поетесою послом миру Зоєю Ружин1. Полум’яна душа З. Ружин, щирість, 
любов до рідного краю переросли в бурхливе творче джерело, до якого звер-
талася велика кількість композиторів, зокрема Є. Демчишин, В. Кирейко, Л. Ко-

1  Ружин Зоя Володимирівна (р. н. 1953) – поетеса, громадська діячка, авторка поетичних збі-
рок, текстів пісень. Заслужена працівниця культури України (2003), кавалер ордена княгині Ольги 
ІІІ  ст. (2016), голова Всеукраїнського ГО «Поступ жінок-мироносиць» (з 1999). Керівниця проєкту 
«Мистецький спецназ», членкиня правління Національної ради жінок України та МГО «Земляцтво 
Придніпров’я», посол миру.
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лодуб та Ж. Колодуб, В. Конющенко, В. Павліковський, Ю. Решетар, Т. Саматі- 
Оленіва, Ю. Шевченко. Лірична творчість З. Ружин лягла на благодатний ґрунт 
таланту Е. Бриліна, результатом чого cтала низка творів для хору та вокального 
ансамблю, які склали окрему збірку «Свята Україна» (Брилін, 2010a).

2000 роки у життєвому хроносі Е. Бриліна ознаменовані реалізацією всіх  
видів музичної діяльності. Утілення в педагогічній роботі композиторських  
і наукових здобутків, плідна співпраця з поетами, виконавцями дає змогу го-
ворити про акмеологічний щабель творчості музиканта у цей період. Саме  
тоді композитор збагатив свій доробок жанрами камерно-вокальної та ін-
струментальної музики. Натхнена співпраця з відомими поетами спричини-
ла появу на світ великої кількості вокальних творів, що ввійшли до збірок «Як  
я люблю тебе» (Брилін, 2006), «Співає Віктор Шпортько» (Брилін, 2010b),  
«Через пісню життя відчуваю» (Брилін, 2012). В улюбленому для композито- 
ра жанрі вокальної мініатюри повною мірою розкрилися ліричні грані автор-
ського стилю Е. Бриліна. Мовностильовий тезаурус, інтонаційно подібний до  
народнопісенних джерел, сконцентрований саме у вокальних творах музи- 
канта. Камерний характер творчості свідчить про бажання автора бути щи- 
рим, передає тонке відчуття внутрішнього світу митця.

Значна кількість вокальних та інструментальних творів Е. Бриліна увій- 
шла до репертуару провідних сучасних виконавців і художніх колективів, які 
неодноразово здобували перемоги на всеукраїнських, міжнародних конкур- 
сах. Серед них згадаємо ім’я тоді ще юного скрипаля-віртуоза, а нині соліс- 
та Національного симфонічного оркестру України Максима Грінченка. Багато-
річна співпраця з юним музикантом сприяла появі низки творів для скрипки  
в супроводі фортепіано, які («Токата», «Ноктюрн») автор присвятив виконав- 
цеві. Пізніше скрипковий репертуар поповнили композиції для ансамблю скри-
палів («Подільська сюїта», «Скерцо», інтермецо «De Paris», цикли варіацій на 
тему української народної пісні «Ой, дівчино, шумить гай» та на тему Паганіні), 
які ввійшли до збірки «Альбом скрипаля» (Брилін, 2015). 

Плідна композиторська діяльність Е. Бриліна поєднувалася з не менш  
вагомою просвітницькою активністю. Протягом багатьох років музикант під-
тримував творчі зв’язки з учнями, студентами, викладачами мистецьких за-
кладів Вінниччини, організовував авторські концерти, презентації власних 
навчально-репертуарних збірок, був членом журі конкурсів виконавської та 
композиторської майстерності. Особливо плідними на ниві просвітництва ста-
ли останні роки життя музиканта. Це авторські концерти «Через пісню жит-
тя відчуваю» у Вінницькому гуманітарному педагогічному коледжі (ВГПК) 
(2017), «Квітуй мій край, моя Вітчизно» у мистецькому центрі ВДПУ ім.  М. Ко-
цюбинського (2017); презентація збірки «Сходинками до майстерності» у Ві-
нницькій дитячій школі мистецтв (2018); головування в журі конкурсу аматор-
ської композиторської творчості «Золота нота» (2018) у ВГПК. Саме на моло-
де покоління були розраховані просвітницькі проєкти Е. Бриліна. Останньою 
з них стала зустріч з молоддю Барського гуманітарно-педагогічного коледжу 
ім.  М. Грушевського, яка відбулася 2 березня 2018  р. Таким акціям музикант 
приділяв чимало часу, адже вбачав основну місію музиканта в просвітницько- 
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виховній діяльності. Кредо про те, що музика має бути зрозуміла всім людям, 
стверджував діяльністю автора музичного.

Твори Е. Бриліна широковідомі серед виконавців, учнів, студентів, викла-
дачів мистецьких закладів освіти. Вони посідають чільне місце в репертуарі 
українських солістів і колективів. У виконанні дітей та юнацтва пісні Е. Бриліна 
звучать на конкурсах «Крок до зірок» (Київ), «Музична парасолька» (Вінниця), 
у мирні часи – «Золотий лелека» (Ялта). Свідченням зацікавленості творчістю 
композитора став концерт пам’яті Е. Бриліна, що відбувся у 2019 р. у Вінниць-
кому фаховому коледжі мистецтв ім.  М. Д. Леонтовича, де звучали камерно- 
вокальні, хорові твори, Концерт для фортепіано з оркестром. 

Хронологічно композитор не дожив до свого пізнього періоду творчості, 
який припадає на 60–70  років. Натомість психологічний вік Е. Бриліна як ав-
тора музичного – на межі юності й зрілості. Світлий ліричний модус, характер-
ний для юнацького періоду, що є основною характеристикою; кредо його твор-
чості поєднується з глибоким осмисленням життя, яке характерне для людей  
зрілого віку.

Висновки

Підґрунтя, на якому формувалась універсальна творча постать Е. Брилі-
на було закладене на початковому етапі його життєвого шляху. Музичне се-
редовище родини, закорінене в національні традиції, сформувало музично- 
естетичні вподобання Едуарда Бриліна. Наполеглива праця, підтримка й спри-
яння батьків, професіоналізм вчителів-наставників, власні мрії забезпечи-
ли стрімке зростання в піаністичній сфері. Виконавська майстерність надала 
змогу музиканту презентувати власну творчість, бути концертним виконав- 
цем. Ґрунтовна піаністична підготовка дала змогу створити методичні й високо- 
художні зразки фортепіанного педагогічного репертуару для дітей та юнацтва, 
а також випробувати себе в жанрі фортепіанного концерту.

У композиції Е. Брилін продовжив традиції своїх наставників, обравши  
стійку опору на народнопісенні джерела, які через А. Штогаренка апелюють  
до творчості М. Лисенка. Інтелігентність, природна інтровертність зумовили  
тяжіння до камерних жанрів, у яких повною мірою розкрилися ліричні грані  
особистості композитора. 

2000 роки визначаємо як акмеологічний період творчості музиканта,  
адже цей час був плідним у здійсненні різних видів музичної діяльності, що  
підкреслює універсальний характер творчої діяльності митця.

Вірність власним музично-естетичним ідеалам стала відправним пунктом 
у реалізації творчого потенціалу Едуарда Бриліна як універсала-композитора.
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Abstract
The purpose of the research is to examine the creative path of Eduard Brylin, 

focusing  on  the  factors  that  became the foundation for forming his professionalism 
and ensuring  the  universal  nature  of his creative activity. The research methodology is 
based on  the  biographical method and the model of a universal creative personality in 
the  aspect  of  activity  universalism  (according  to  O. Komenda). The scientific novelty 
of the research  lies in studying the life chronology of the composer Eduard Brylin as 
a  universal  type  of  musician, namely a universal composer. Conclusions. The basis on 
which the  universal creative figure of E. Brylyn was formed was laid at the initial stage 
of  his  life.  The  musical  environment of the family, rooted in national traditions, shaped 
Eduard’s  musical  and  aesthetic preferences. Hard work, support and assistance 
from his  parents,  the  professionalism  of  his  teachers  and mentors, and his dreams 
ensured his  rapid  growth  in  the  piano  field.  Performing skills enabled the musician to 
present his  work  and  be a concert performer. His thorough piano training allowed him 
to create methodical  and  highly  artistic  examples of piano pedagogical repertoire for 
children and youth  and  to  try  himself  in  the  piano concerto genre. In the composition 
E. Brylin  continued  the  traditions  of  his  mentors,  choosing to rely on folk song sources, 
appealing  through  A. Shtogarenko to the works of M. Lysenko. His intelligence and 
natural  introversion led him to gravitate towards chamber genres, in which the lyrical 
facets  of  the  composer’s personality were fully revealed. We define the 2000s as an 
acmeological  period of the musician’s creative work because this time was fruitful 
in the implementation of various types of musical activities, which emphasises the 
universal nature  of  the artist’s creative activity. Loyalty to his musical and aesthetic ideals 
became the starting point for the realisation of Eduard Brylin’s creative potential as a universal 
composer.

Keywords: composer; composer activity; Eduard Brylin’s works; universal composer


